

ARICILIK VE BAL KÜLTÜRÜ

         Bingöl denince akla bal gelmesinin ve Bingöl Balı denmesinin sebebi yüksek rakımlarda binlerce çiçek çeşitliliğine ve kaliteli bir bitki florasına sahip olması ve her balın tadının her çiçekte değişiklik göstermesidir. Ayrıca bölgenin iklim koşullarından dolayı toprağa çok ihtiyaç duyulmadığı için de tercih edilmektedir.  Bu sebepten ilimizde arıcılık oldukça yaygındır ve birçok ailenin geçim kaynağı haline gelmiştir yani halk ekonomisine katkısı büyüktür. Aynı zamanda babadan oğula geçen kültürel bir mirastır ve balcılık insanlık tarihinde olduğu gibi ilimizde de kutsal bir meslek olarak kabul edilmektedir
Bal ilimizin simgesi durumundadır ve ilimiz artık “Bingöl Bal Diyarı” olarak anılmaktadır. 
[bookmark: _Hlk159508196]          Kutsal kitabımız Kuran ı Kerim’in Nahl suresinde geçen bir hayvan türü olan arı; tamamen bir toplum düzenini oluşturan her şeye sahiptir. Arı kutsaldır ve kutsala kutsal davranılır. Bu sebeple arıcılarımız bala giderken bereketi arttırmak için öncelikle abdest alır ve beyaz giyinirler bunun da sebebi arıyı uysallaştırmaktır. Daha sonra besmele çeker, Nas ve Felak surelerini okuduktan sonra müminin silahı olan Ayet el Kürsü’yü de okuyarak arıya giderler. Bazı arıcılarımız ise Nahl Suresi’ni okuduktan sonra arıya giderler. Bunun yanısıra bal ve bal ürünleri gastronomik olarak da ilimizde beslenme geleneğinin en önemli parçasıdır. Ayrıca birçok hastalığın tedavisinde de (sağaltılmasında) kullanılmaktadır. 
        Ayrıca balla ilgili pilot üniversite seçilen Bingöl Üniversitesi Arıcılık Bölümünde, çeşitli kurum ve kuruluşlarda, Belediyelerde, Derneklerde, Ajanslarda, Yerelde çeşitli çalışmalar, Araştırmalar yapılmaktadır. Yerel, Ulusal ve Uluslararası yarışmalarda çok önemli dereceler almıştır. (Dünya Birinciliği) Bunun yanı sıra coğrafi işaret almaya da hak kazanmıştır
      Bu kapsamda değerlimiz “Bingöl Balı’nı” İl Kültür ve Turizm Müdürlüğü olarak yaptığımız çalışmalar neticesinde Kültür ve Turizm Bakanlığı Araştırma ve Eğitim Genel Müdürlüğü’nün Somut Olmayan Kültürel Miras ulusal envanterine kayıt altına alınmasını sağladık.  Aynı zamanda Bakanlık envanterine ilimiz adına kaydolan altıncı unsur olduğunu da belirtmek isterim.



                        BAL ÇEŞİTLERİ

· Petek Bal
· Kara Kovan Balı
· Toprak Kovan Balı
· Süzme Bal

 ESKİ USÜL TOPRAK KOVAN BALI NASIL ELDE EDİLİR
        Hayvan gübresi, saman, kırmızı toprak, az miktarda elenmiş kum ve bir miktar siyah toprak eklenerek su ile karıştırılır. İyice karıldıktan sonra sepetin etrafı sıvanır. Sepetler sıvanıp kuruduktan sonra sepetlerin ağız kısmında arıların gireceği kadar bir boşluk bırakılır ve üst kısmı da sıvanır. 
         Hayvan gübresi kullanılmasının sebebi taşırken daha hafif olmasından kaynaklanmaktadır. Eskiden köylerde bu kovan kullanılırmış günümüzde ise fenni kovan kullanılmaktadır. Bu toprak kovanın nakliyesinin zor olmasından kaynaklanmaktadır.
       Ayrıca eski balların tadının ve kokusunun günümüzde artık kalmadı denmesinin sebebi ise eskiden bu toprak kovanların kayalara gömülmesi ve hiçbir müdahaleye maruz kalmaması, toprak kokusunun bala sinmesinden kaynaklanması ve ağaçtan, topraktan yapılan her şeyin daha sağlıklı olması.  Kayalara gömülmesinin nedeni yağmurdan ve çeşitli doğa olaylarından etkilenmemesi içindir.

                BALDAN ELDE EDİLEN ÜRÜNLER
Bal ürünleri beslenmede olduğu kadar haricen ve işlevsel kullanıma da yüksek faydalar sağlar.
· Bal                     - Kozmetik (sabun, krem)
· Propolis             - Bal mumu
· Polen
· [bookmark: _GoBack]Arı sütü
